

Ernesto Cazón García
Procurador de los Tribunales
y
Corredor Colegiado de Comercio
Plaza de España, 29—LUGO

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION

Dr. R. López Pardo
Especialista en enfermedades de la piel
sífilis y vías urinarias
PLAZA DE ANGEL FERNANDEZ GOMEZ (ANTES NOVA)

AÑO XXX - NÚM. 12.853 LUGO, JUEVES, 26 DE AGOSTO DE 1937 - II AÑO TRIUNFAL OFICINAS Y TALLERES: PROGRESO, 4

Santander vuelve a ser de España

¡Viva España! ¡Arriba España!

LOS BANDOLEROS DEL MAR

Crónica del frente de Santander



¡Viva el Generalísimo!

Otro hecho escandaloso tenemos que apuntar hoy, hecho realizado, claro, por los rojos. Es ahora en el mar en donde se despañan estos desaprensivos. Buques cargados de material para el Gobierno de Valencia enarbolan bandera inglesa, nuevo subterfugio a que se dedican los rojos para burlar la vigilancia de los barcos de guerra de la España nacional. El hecho no puede tener mayor gravedad. Es de creer que las mismas naciones que velan por el prestigio de su bandera son las más interesadas de limpiar el mar de

tales bandas de indeseables, ya que todo propósito de mantenimiento de la neutralidad vale poco si pasivamente se deja el campo libre a tráfico fraudulento de armas y municiones, como el señalado al amparo de banderas arteralmente izadas. España, desde luego, no puede asistir impasiblemente al paso de esos bandoleros del mar, que transportan las armas y municiones llamadas a sembrar la muerte en nuestras filas y en los seres inermes, mujeres y niños, de la retaguardia.

El Movimiento Nacional que acaudilla Franco incorpora el sentido cívico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional

El Sultán Azul de Ifni, llegó a Granada con su sobrina, haciendo interesantes manifestaciones a los periodistas

Granada.—Ha llegado el sultán azul de Ifni acompañado de su séquito y de su sobrina, Asdita-ben-Haj-el-Hiba, famoso rey que duran-

te veinte años mantuvo la independencia de Ifni contra los franceses. El sultán visitó los monumentos de la ciudad y entre ellos la Alhambra que conocía a través de la literatura y de los tratados del arte, quedando maravillado. Cumplimentó al gobernador militar y recorrió la ciudad en automóvil. En su honor se ofreció un refresco en el Generalife, teniendo lugar una recepción oficial en el Ayuntamiento. El alcalde pronunció breves palabras, nombrando al sultán huésped de honor de la ciudad. El sultán contestó por medio de su intérprete con frases de agradecimiento y expresó la comunidad de ideas entre los países civilizados para salvar la civilización. El sultán ha hecho las siguientes manifestaciones a los periodistas: "Noc onocia España y estaba deseando conocerla. Hoy me alegro de haber visto grandes extensiones de cultivos de olivos, así como gran cantidad de ganado, lo cual demuestra su riqueza. Franco el Caudillo ha de ser protegido por Dios que defiende y ayuda por los que creen en él. Franco es quien ha de conseguir el engrandecimiento a que me refiero, y del mismo modo que se ha mostrado un genio en la guerra, se está revelando como un genio de la paz. La guerra no pueden ganarla los enemigos de Dios y de la familia. Ifni se ha incorporado a la vida de España por la actuación del general Capaz, y se ha unido a ella con todo su entusiasmo para defender los ideales de Dios y de la Patria. Así corresponde al cariño que el protectorado de España ha puesto en el mejoramiento moral y material de aquel país, y está dando desde el primer momento, con verdadera alegría, lo mejor de sus hombres." El sultán tardó unos momentos en contestar a nuestra última pregunta sobre la Alhambra, y dice: "Entré en este recinto benedictado a Dios y así he continuado toda mi vida. He leído muchas obras sobre la Alhambra, pero la verdad sólo entra por los ojos." A continuación dijo: "Es un momento único en el mundo y los españoles demuestran su amor al arte y su afecto a los musulmanes en la sabia atención que ponen en su conservación. Benditos sean todos los hombres que saben conservar su religión y respetar a las otras. Por eso Dios quiere que ganeis la guerra."

de Santander, ayudados por los buenos españoles, se habían adueñado de la ciudad y toda la población esperaba con entusiasmo la llegada de las tropas de Franco. Cierta que estaba preparada para la mudrada del jueves nuestra entrada en Santander; cierto que nuestros enlaces habían comunicado el camino de Santander estaba limpio de enemigos; pero aun así el hecho no es menos digno de nuestro júbilo. Con las tropas me voy a la ciudad ocupada. Españoles, amigos míos, aclamada a Franco, al Ejército, a las brigadas legionarias, a las de Navarra, a las de Castilla, y puesto de rodillas encomendad a Dios el alma de los caídos. ¡Pro! socorrid, por los mártires del afán patriótico, porque ellos hubieran gritado hoy con nosotros, ¡Viva España!, y porque somos agradecidos ¡vivan las brigadas legionarias! ¡Viva el Ejército español!

Santander es de España

Ante la emisora Nacional de Salamanca, el cronista de guerra "El Fugitivo", pronunció ayer noche las siguientes palabras: "Santander es de España! Santander, después de un largo cautiverio, recibe al Ejército nacional cortido en las batallas y en las victorias. ¡Santander es de España! Y es ahora cuando y a conocerse el martirio sufrido por esta ciudad. Santander, el del aire alegre y cantábrico, el de Menéndez Pelayo y de José María Pereda, ha sufrido todas las blasfemias de la locura roja del marxismo especulador del terror y de la muerte, con sus tenebrosas prisiones flotantes, en cuyas bodegas padeció la flor de la Montaña. ¡Santander es de España! Castilla ha llegado al mar por su puerto, con el azul de España Española, con la tradición de los navarros. ¡Santanderinos, ya sois de España! Sabíamos que rezabais por Franco y os decimos que pronto nos reuniremos para gritar ¡Arriba España! El Ejército de Franco ha conquistado toda vuestra provincia en once días y nunca los soldados avanzaron con más alegría y con más desprecio a la muerte que en esta magnífica marcha hacia Santander. Cuando todas las jirras gritaron la noticia de vuestra liberación, los gorros y las boinas fueron al aire con inmenso júbilo, cara al sol de las dos de la tarde. Los que están forjando la España Una, Grande y Libre, van hacia vosotros con entusiasmo. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! Luego, el locutor de Radio Nacional, dijo lo siguiente:

Españoles que acabais de oír la noticia de la liberación de Santander, mirad lo que esto significa. Santander es la única ventana por la que Castilla se asoma al mundo, y Santander ha sido conquistada en once días de victorias consecutivas. Además de esto, significa el mando de Franco sobre cuatrocientos mil habitantes de esta provincia, en la que hay cuarenta pueblos de importancia. La capital de la provincia tiene noventa mil habitantes y una de las playas más bonitas de la costa del Cantábrico. Franco al conquistar la provincia de Santander, ha conquistado una nueva esmeralda para la corona de España. ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 25 de agosto del II Año Triunfal:

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Santander.—En el sector del este, continuando el avance de días anteriores, las brigadas de Navarra ocuparon en el día de hoy Ampuero, al mismo tiempo que otra columna se apoderaba de Gibaja, a pesar de la resistencia que el enemigo hizo en Guadamino. Las brigadas de Castilla llegaron a Kamales ocupando además la cota 540, alturas al norte y oeste de dicho pueblo y la carretera de Arredondo. Se cogió un importante depósito de material de fortificación. Otra columna de las brigadas de Castilla, partiendo de Veguillas oca Herrera, Regulez, Cuerno y Suelo, sobre la carretera de Villaverde a Veguillas. Se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo en el puerto de Las Estacas y otro en el puerto de La Oca, en donde se halló un depósito de material, municiones y un camión blindado. En el sector occidental otra de las brigadas navarras, tomando como eje la carretera de Quededo a cabo Redondo, estableció después de brillantísimo avance una línea jalonada por Toñales, Peñas Cándidas y Ermita, habiendo reconocido los pueblos de Suances y Tobes. Otras dos columnas, en el momento de redactar este parte, estaban llegando a Aguerra, Herrera de Ibio y otros pueblos de menor importancia. Otra columna navarra siguió el movimiento de las tropas legionarias. Tomó como eje la carretera de Reca y estableció una cabeza de puente en Arce, continuando por la carretera de Santander, sin que a esta hora podamos fijar su situación. Las tropas legionarias, en su arrollador avance, ocuparon las alturas entre los ríos Pisuenga y Miera, hasta la orilla del canal de Bevilla y cota 47 al oeste de San Ciprián. La artillería de estas fuerzas tiene a su alcance no sólo la capital sino también la boca del puerto. Resumiendo, la maniobra que se inició el día 14 de este mes con el rotar del frente rojo en Aedo, se desarrolló por las tropas legionarias en colaboración con las nacionales, sin dar al enemigo descanso ni ocasión para rehacerse, llevando esta rapidez hasta la conclusión. Todas las comunicaciones con Santander están cortadas y quedan las fuerzas rojas al este del canal de Bevilla, aisladas, dislocadas y sin otra solución que rendirse a discreción. Los "Flechas Negras" siguen también avanzando sin cesar, y en este momento, sin poder precisar la línea alcanzada, puede asegurarse que alcanzaron todos los objetivos, habiendo cogido al enemigo muchos prisioneros y abundante material. Las fuerzas legionarias y todas

En Sevilla se celebra una magna manifestación con motivo de la toma de Santander

Sevilla.—Esta noche se organizó en Sevilla una imponente manifestación con motivo de la conquista de Santander por nuestras tropas. El paso de la manifestación fue presenciado desde el balcón de la Casa Consistorial por el general don Gonzalo Queipo del Llano y todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas. A las 10 de la noche se hallaba estacionado un inmenso gentío que no cesaba de vitorear frenéticamente y aplaudir con calor a España, al Generalísimo y al Ejército. A las once en punto de la noche, el general Queipo del Llano dirigió la palabra a los manifestantes. El general anunció al pueblo que había caído en poder de nuestras tropas la población de Santander. Después de la toma de Torrelavega era fácil predecir que Santander había de caer hoy o mañana. Yo lo predije. Para ello contaba con la desmoralización de los "Hijos de la Pasiónaria" y el valor de nuestros soldados. Estoy viendo que dentro de po-

El general D. Gonzalo Queipo del Llano habla en el balcón de las Casas Consistoriales

co tiempo estoy completamente a fónico. Nosotros no tenemos Ejército y no tenemos dinero, porque no lo habíamos robado en los Bancos. Napoleón dijo que las guerras se ganaban con dinero, con dinero y con dinero. Poco a poco fuimos nosotros organizando el Ejército y con él hemos conquistado Huelva, Badajoz, Toledo, San Sebastián, Bilbao, Santander, y si vamos a hacer una manifestación por cada capital que conquistemos, que ahora van a ser seguidas, es por lo que digo que me voy a quedar muy pronto completamente a fónico. (Muchos aplausos). Esos aplausos—dice el general—se los envío íntegros al Generalísimo que es el portavoz de la victoria y espero que todos hagáis todo cuanto de vuestra parte esté en beneficio de la Patria y así seremos todos dignos del Jefe del Estado. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva el Ejército! Los vivos del general fueron contestados con enorme entusiasmo, siendo después estruendosamente aplaudido.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy han sido derribados en combate aéreo quince aparatos enemigos en el frente de Aragón: ocho bimotrices, cuatro monomotrices y tres de tipo "Curtis".

Decretos y nombramientos

Valencia.—El presidente de la pandilla bolchevique, Negrin, ha firmado varios decretos, algunos de los cuales se publica en la "Gaceta" de hoy, y entre ellos figuran los siguientes: Admitiendo la dimisión del gobernador civil de Jaén y nombrando para sustituirle al camarada Ricardo Mella. Decreto de Justicia, creando en el Supremo de Sala de Equidad (?) y designando varios tribunales populares. Nombrando director del Instituto de Reforma Agraria, al camarada Antonio Parja. Decreto de Hacienda, declarando nulos los contratos con casas extranjeras que no hayan refrendados por el responsable del departamento. Otro del mismo departamento, prohibiendo la exportación de oro, plata, platino, joyas y piedras preciosas, incluso los utensilios y objetos que para adorno lleven dichos metales.

Una denuncia de un periódico belga sobre el reclutamiento de hombres para la España roja

Bruselas.—El periódico oficial "L'Indépendance Belge" denuncia un importante aumento de reclutamiento de hombres para la España roja, en la región de Charleroi. Desde hace dos meses más de cien voluntarios han marchado para España. En las pesquisas efectuadas en el domicilio del jefe de la Federación socialista de la zona de Charleroi, la policía judicial ha intervenido más de cinco mil documentos. El periódico escribe que la absolución de Fernand Fuit, secretario de la Federación comunista de Charleroi, que rechaba obreros para la España gubernamental, fue una nefasta medida que incitó a los rojos a intensificar su criminal tarea.

Condenados a muerte en Málaga

Málaga.—En el Consejo de guerra celebrado en Málaga han sido condenados a pena de muerte los procesados Francisco Urbaneja Martín, autor del asesinato de los hermanos González Loriguillo y del padre de los mismos cometido en Málaga; José Garabantes Jiménez, autor del asesinato del juez y secretario; César Sanmartín Beltrán, autor del asesinato de los señores de Gálvez; Vicente Coronilla Sánchez, autor del asesinato de los señores de Cristóbal Romero Matero y sus dos hijos y don Francisco Rodríguez Ojeda, y Francisco y Antonio Pérez Moles, autores del asesinato del juez municipal de Fornes cometido en dicho pueblo.

Le: Vd. EL PROGRESO

La noticia de la liberación de Santander fué recibida con enorme júbilo en todos los frentes

Samancia.—Al recibirse en los distintos frentes la noticia de la liberación de Santander, el júbilo fué enorme. Al grito de "¡Santander es de Franco!", los altavoces de los frentes y los pulmones de nuestros soldados lo pregonaron para conocimiento de los rojos. En toda España se están celebrando imponentes manifestaciones de júbilo, vitoreando el pueblo a su Caudillo, Galicia, Castilla, Andalucía, Navarra, muestran su alegría desbordante. TRANQUILIDAD EN TORRELAVEGA

Samancia.—Hoy a las once de la mañana las tropas que llevaron

a cabo la ocupación de Torrelavega asistieron a una misa de campaña en acción de gracias. En la población reina un orden y un entusiasmo indescribible. La obra de Auxilio Social ha repartido más de diez mil almuerzos. La población ha sido encontrada en buen estado, sin destrucciones en sus edificios ni en sus industrias.

Salamanca.—Se calcula que las masas de rojos copagos en las bolsas formadas en la provincia de Santander, ascienden a unos treinta y cinco mil.

Barcelona.—Confiesa R. A. que los desórdenes continúan en las calles; pues por la tarde decía, en catalán, por más señas: "La Conserjería de Orden Público ruega a todos los ciudadanos antifascistas que le den cuenta inmediata de las alteraciones del orden público que, en cualquier sector de la población, puedan efectuarse por sus desmanes". Esto, en lo que pudiéramos llamar la esfera oficial; ya que Radio Asociación pertenece a la Generalitat.

Barcelona.—Confiesa R. A. que los desórdenes continúan en las calles; pues por la tarde decía, en catalán, por más señas: "La Conserjería de Orden Público ruega a todos los ciudadanos antifascistas que le den cuenta inmediata de las alteraciones del orden público que, en cualquier sector de la población, puedan efectuarse por sus desmanes". Esto, en lo que pudiéramos llamar la esfera oficial; ya que Radio Asociación pertenece a la Generalitat.

Una denuncia de un periódico belga sobre el reclutamiento de hombres para la España roja

Bruselas.—El periódico oficial "L'Indépendance Belge" denuncia un importante aumento de reclutamiento de hombres para la España roja, en la región de Charleroi. Desde hace dos meses más de cien voluntarios han marchado para España. En las pesquisas efectuadas en el domicilio del jefe de la Federación socialista de la zona de Charleroi, la policía judicial ha intervenido más de cinco mil documentos. El periódico escribe que la absolución de Fernand Fuit, secretario de la Federación comunista de Charleroi, que rechaba obreros para la España gubernamental, fue una nefasta medida que incitó a los rojos a intensificar su criminal tarea.

Una «maniobra» del Gobierno rojo de Valencia

Se sabe con certeza que el Gobierno rojo de Valencia, estimando perdida la situación de su zona Norte de España, ha interesado del Gobierno del Frente Popular francés, autorización para llevarse a Levante, a través de Francia, las tropas procedentes de Asturias y Santander. Para ello se cubre este contrabando de guerra haciendo figurar como heridos a los milicianos rojos que se destinan a combatir en los frentes de Aragón y Centro. En los medios diplomáticos internacionales se espera con curiosidad la resolución del Gobierno de París.

Los «hazañas» de los componentes del batallón de Euzkadi número 12

El batallón de Euzkadi número 12, cuarto de la CNT, llamado "Saco y Vancetti", está compuesto de elementos en su casi totalidad extremistas de acción, que con frecuencia se jactan de haber cometido desmanes, y así se sabe que en el monte Arrote hicieron prisionero a un requeté de Alava, llamado Aspiazua, a quien inmediatamente fusilaron.

La Prensa de París comenta la descomposición del Gobierno de Valencia

VALENCIA.—El corresponsal de "Le Journal" en Barcelona, publica en la edición de hoy de dicho periódico, una interesantísima información sobre la situación política de la España roja.

Dicho corresponsal relaciona el viaje de Negrín y Zugazogitia, ministros de Valencia, a Barcelona, y su misteriosa entrevista con Companys, con los discursos pronunciados por el socialista-unificado Comorera, Consejero de la Generalidad, en ocasión de la clausura del Congreso del PSUC. Se estima en efecto, que el pacto de alianza cerrado entre alcance revolucionario, para provocar la crisis del actual Gobierno ruso de Valencia.

Marca dicho articulista los temores del Gobierno de Valencia, ante la hegemonía anarquista en Aragón, la ausencia de antifascismo y el pacifismo esencial de la retaguardia y la reacción popular contra las medidas terroristas y centralizadoras dictadas por el ministro Negrín. En estas circunstancias, se añade la "dijestación" del líder del POU, Nin, ha causado una impresión de indignación demasiado fuerte, para que el Gobierno de Valencia se atreva a intentar la de Largo Caballero, de personalidad demasiado notoria en el extranjero para que pueda ser exterminado impunemente.

El corresponsal de "Le Jour" añade que la crisis del Gobierno Negrín, es tan evidente que se duda si podrá acudir a Ginebra el 15 de septiembre, para pedir la aplicación del pacto de no agresión, del cual podrá deducirse, según los jefes más "optimistas" del marxismo, una conflagración europea, esperanza única de todos ellos.

La población civil, ha perdido todo entusiasmo, ante el hambre y las medidas violentas adoptadas por el Gobierno para conseguir la movilización de los reclutas. Sin embargo, mientras se carece de carne fresca o congelada de bacalao, de charcutería, de conejos, de volatería, de huevos, de aceite, de legumbres, de frutos, de leche y casi de conserva, Valencia y Barcelona exporta al extranjero productos alimenticios para procurar divisas con que pagar los materiales de guerra.

"Le Journal" señala incluso que el propio Comorera, exporta a Francia por su propia cuenta y mediante agentes de su confianza el azafrán requisado entre los grandes comerciantes de la región.

Ante este cúmulo de dificultades, el Gobierno de Negrín duda entre las detenciones en masa y los asesinatos colectivos y públicos por piquetes de ejecución especializados, que es el procedimiento y el consejo de Rusia, y una nueva inteligencia con los dirigentes de la insurrección proletaria que se vislumbra. Si esta revolución interior se produjera o si la gestión de Ginebra fracasara los propios miembros del Gobierno de Valencia confían que ello constituiría la victoria indiscutible de Franco. Sería entonces el caso de alcanzar un refugio en Francia, en avión, concluye, como perspectiva próxima el comentarista de "Le Journal".

Los dirigentes rojos del "des-gobierno" de Valencia, quisieran ocultar la espantosa persecución de que hicieron objeto a la España religiosa

Paris.—Tan espantosa ha sido en España la persecución religiosa que los mismos dirigentes que quisieran ahora ocultar, se extrañan de que quede todavía algún religioso con vida y nos lo muestran para los objetos de su propaganda.

"L'agence Espagne" que el Gobierno de Valencia tiene montada en París, acaba de describir la visita que uno de sus redactores realizó al "convento" de Valencia, así en singular, donde viven—dice—ciento cuarenta religiosos.

De la misma descripción que nos hace el periodista, resulta que no se trata en realidad de un convento sino de un verdadero encierro de religiosas de diversas órdenes y de distintas poblaciones donde trabajan como simples obreras ocho o nueve horas, "más bien nos ve que ocho", dice, en la confección de prendas para los milicianos.

El beneficio que de este taller y no convento saca el Gobierno rojo es evidente.

Con ciento cuarenta obreras que apenas reciben lo imprescindible para sostenerse, ahorrándose de esta manera el Gobierno los sueldos que a otras tantas obreras libres y sindicadas correspondían.

Para demostración de cuanto decimos, dejemos hablar a la misma "Agence Espagne" en su número 206 de 9 de agosto de 1937: "Esas obreras" que confeccionan camisas de soldado y blusas de prisionero son religiosas de "diferentes órdenes" Franciscanas, Agus-

tinias, Hermanas de la Caridad, del Santísimo Sacramento y de San José de la Montaña.

Las religiosas proceden de diversas zonas de guerra de donde han sido evacuadas.

Como el corresponsal de la "Agence Espagne" notase en el dormitorio (prueba de que no se respeta la clausura, pues de otra manera el periodista no habría podido entrar), al pie de una estatua de San José un minúsculo cestito de papel lleno de objetos heterogéneos e iliputienses, la superhetero le explicó que las hermanitas de los pobres tienen una especial devoción a San José que les protege.

Hace varios días pidieron que les abasteciera de todo aquello que estaba representado en el cestito; guisantes, aceite, pan, leña, carbón y jabón.

Ahora bien. El milagro se produjo ayer; las hermanas han recibido todo eso salvo el carbón; y el jabón, que no los hay en Valencia.

Pero el camión que traía los viveres venía directamente del ministerio de Asistencia Social.

Resulta, pues, que el Gobierno de Valencia para demostración del respeto que siente por la religión de Valencia no puede aportar otro hecho que este, el encierro de religiosas en un taller donde las explota a cambio de u nos guisantes, aceite, pan y leña, que como milagro les envió un día por intercesión de la "Agence Espagne" el ministerio de Asistencia Social.

Gamir, iluso y fantástico

VALENCIA.—El "general" Gamir Ulibarri, jefe del derrotado "ejército" del frente de Santander, contestando al telegrama que hace días le dirigió Negrín, "felicitándole por la heroica defensa realizada por la tropa republicana en dicho frente", ha enviado al Presidente de la pandilla bolchevique otro despacho telegráfico en el que le dice que el Gobierno de la república puede tener la seguridad de que las tropas de su mando sabrán cumplir su deber con entusiasmo y fervor combativo (?) y que llegarán a sucumbir todos antes que consentir que la zona que defienden caiga en poder de los "fascistas".

Suponemos que, encontrándose, como ya se encuentra el glorioso Ejército Nacional, a menos de 20 kilómetros de Santander, el "general" Gamir Ulibarri y sus huestes habrán comenzado a hacerse el "arakri" y sucumbirán por centenares, con la barriga abierta.

Recogida de dos diarios madrileños

Madrid.—El Gobierno civil ha ordenado la recogida de los diarios "El Socialista" y "La Voz".

LEA VD. EL PROGRESO

¡UN GRAN FILM NACIONAL!

Una obra que refleja la inmensa ternura y dolor de las madres. La propia vida con todos sus matices sentimentales.

SOR ANGELICA

Una sonrisa y una lágrima en cada metro de celuloide.

Protagonistas: Lina Yegros y Ramón de Sentmenat y el niño Arturito Girelli

HOY JUEVES-MODA

en el

TEATRO CIRCULO

A las 6-7'45 y 10'45 Precios de verano BUTACA 0'75 GENERAL 0'30

Pronto

La guerra de reconquista en el frente de Aragón

LA LOCURA DEL DOLLAR con Walter Huston y Pat O'Brien

LA HIJA DE JUAN SIMON

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Maquil y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y almentos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de señoras.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

¿Presidirá Albornoz el nuevo Gobierno rojo?

Paris.—Noticias de Barcelona, afirman que Albornoz es uno de los nuevos candidatos para la presidencia del Gobierno rojo, que forzadamente ha de entrar muy en breve en crisis total, provocada por la actitud "antiprietista" de Largo Caballero y sus compañeros.

El citado extremista de chistera presidirá el Gobierno, en el que no ejercerá influencia alguna, ya que Largo Caballero, que se cree ocupará la cartera de Guerra, será quien de hecho presida el nuevo Comité rojo.

La noticia no tiene desde luego confirmación y se facilita a título de información autorizada.

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

El Congreso anual del Partido Nacional Socialista alemán, se celebrará en Nuremberg, del 6 al 13 de septiembre, en el que hablará Hitler

Berlin.—Aunque todos los detalles del programa del Congreso anual que el Partido Nacional Socialista celebrará en Nuremberg del 6 al 13 de septiembre, todavía no están ultimados, se dice que como regla general la celebración del Congreso se hará de conformidad con lo que ya es tradición. En los círculos del partido se dice por anticipado que el canciller Hitler dirigirá unas diez veces la palabra a las varias secciones del partido, tales como el servicio del trabajo, organización femenina, jefes políticos del partido, juventud hitleriana, tropas de asalto, cuarto aereo del partido y cuerpo autonomista del partido.

Se espera también que el canciller hablará a las tropas. La innovación del Congreso de este año serán los juegos deportivos nacionalistas, los cuales se ha constituido un Stadium especial que será inaugurado por el canciller Hitler durante el Congreso. Como en los años últimos, una gran exhibición militar marcará el fin del Congreso. Los embajadores de Francia e Inglaterra, han anunciado que por primera vez asistirán al Congreso de Nuremberg. También numerosos diplomáticos extranjeros asistirán al Congreso.

Lechería Moderna M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

Barras Eléctricas Galaico Asturianas

Aviso a nuestros abonados Se pone en conocimiento de todos los abonados de esta Sociedad que el domingo próximo, día 29, y por motivos de urgente reparación, se suspenderá el servicio en toda la capital desde las ocho a las doce y media de la mañana.

La fiesta de Santiago se celebró en Valparaíso (Chile) con gran esplendor

Valparaíso.—Con entusiasmo extraordinario celebró la colonia española la tradicional fiesta del Apóstol Santiago.

Además de los numerosos residentes en la capital, acudieron para participar en el acto muchas personas, españoles o descendientes de españoles que habitan en Melipilla y Bengavus.

El acto principal consistió en un banquete a base de plato único. Para ello se habilitó el Gran Salón Alemán, y puede calcularse en 3.000 el número de personas que se sentaron a la mesa.

Grupos de familias vendían emblemas de los colores de la España nacional, y el producto de esta contribución se dedicó a aliviar la situación de huérfanos y mutilados de la guerra.

También corrió a cargo de señoras el servicio de las mesas. Estas lucían el uniforme de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

En la presidencia del acto figuraba el excelentísimo encargado de Negocios del Estado español señores Pérez de Rada, marqués de Zaldaluqui, el cónsul de Alemania Hrb. Pogs; el cónsul de Portugal, Siegang; el jefe territorial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., señor Logencio; el presidente de la Junta Nacional del Valparaíso, señor Bastán.

Muchas damas chilenas se asociaron al acto dndo así a conocer su identificación con los ideales de la España de Franco.

Otros destacados asientos fueron ocupados por los de las Juntas nacionalistas de Santiago y Valparaíso señores Antonio Fernández Anselmo, Bilbao, Claudio Vicens, Ignacio Uriarte, Mariano de Fábregas y Sotelo, etc., etc.

Fuieron varios los patrióticos discursos que se alternaron con los himnos de Falange, Requetés y la Legión, así como los himnos de Chile y de los países amigos Alemania, Italia y Portugal.

Fue, en resumen, una hermosa fiesta durante la cual no decayó por un sólo momento el más encendido entusiasmo patriótico el que llamó poderosamente la atención por el gran número de concurrentes, así como por su admirable organización.

Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Tenidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Ponería de Botones. Plaza Mayor, 19 - Teléfono 327 - LUGO

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, "habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

ESPAÑOL

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPAÑOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora».

PÁGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORÍSTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESÍAS FESTIVAS COLABORACIÓN DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIÓDICOS ROJOS FOLLETÍN, etc., etc.

16 Páginas 25 céntimos

Caja General de Ahorros-Monté de Piedra de Lugo

Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes:

Libretos ordinarios de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, el 2,50 por 100 Imposiciones a plazo de tres meses, el 2,50 por 100 Id. a plazo de seis meses, el 3,00 por 100 Id. a plazo de un año, el 3,50 por 100

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todos los días laborables.

SANTANDER

Santander vuelve a ser de España en la penitencia de su ser. Siempre nos perteneció su alma intensamente española depurada y realizada en muchos siglos de gloria sobre esa insigne Montaña que es todavía Castilla, Castilla en busca del mar, pero que es precisamente Cantabria, porque el Pirineo la alarga uno de sus brazos en lección de fortaleza.

Cifra espléndida de hispánicas y tradicionales valores, sólo el terror enseñoreado de lo puramente material podía mantener en sequestro capital y región tan acendradamente nacionales.

Pero la hora de la liberación llegó con los invictos soldados de Franco y los propios santanderinos, anticipándose al resultado final y sacando fuerzas de su flaqueza en la obligada esclavitud, han sacado al exterior, la bandera que siempre ondeó en los corazones.

El mundo todo como la voluntad de los españoles ratifica con su entusiasmo y adhesión los triunfos del Ejército.

En esta guerra como en tantas otras el Ejército cumple los destinos históricos de la nación.

Pero justamente en el episodio hermosísimo de Santander el ejemplo se hace más patente, un pueblo mártir que se revuelve contra sus victimarios y que abre los brazos conmovido por la

Patria en armas, la Justicia en acción con aires de eromance y de libro de Caballería.

En esta hazaña Santander, en cuerpo y alma, se identifica con España.

Han precedido al acto que hoy celebra España entera con el ardimiento de las más bellas jornadas, una campaña militar más que brillante fulgurante por su resplandor y su rapidez.

No olvidemos en esta angustiosa hora de triunfo que Santander junto a los tesoros de su naturaleza, de su industria y de su comercio es depositaria de una riqueza moral, cuyos veneros suplen al maestro insubornable de la nueva, mejor dicho, de la renovada y eterna España don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Allí nació y murió. Allí se guardan sus libros y vive su perenne memoria.

El júbilo de Santander rescatado habrá llegado por ella. El espíritu de don Marcelino asiste al triunfo de nuestra bandera y no por invisible menos cierto, junto al Caudillo hará acto de presencia, enriqueciendo la memorable jornada con el refréndo de la hispanidad interpretada en su proyección histórica por la pluma del genial escritor y en sus certeras visicitudes del porvenir por la espada del general Franco.

Se compran frascos vacíos para tinta Se pagan bien en la Librería y Papelería Celta San Pedro, 6.-LUGO

Olvido de una cartera

El sábado se quedó olvidada en la capilla del Ece Homo (oscuro), de la Catedral, una cartera de señora conteniendo una cantidad de dinero y varios documentos de importancia para la interesada.

Se ruega a la persona que lo ha encontrado lo entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

La ley del embudo

SALAMANCA.— Se cree que la Delegación de Euzkadi en Bayona, será trasladada a Barcelona, quedando en Angot una oficina de dicha Delegación. Existe gran descontento entre los rojos separatistas refugiados en Francia, porque hace pocos días se ha dictado una orden a estos refugiados. En ella se dice que tienen que trasladarse todos los que estén en edad militar y no tengan medios de vida, a la frontera roja, o bien a la nacional.

Como es natural, esta orden ha producido gran descontento, pues alegan que mientras ellos están viviendo de mala manera por siete francos que les dan al día, otros, como Aguirre y comparsa, no carecen de nada, viven en Biarritz tranquilamente y reciben ofrecimientos de Francia para ganarse la vida en condiciones ventajosas.

Ayer llegó a Bayona un barco transportando heridos procedentes de Santander, a quienes se les ha prometido trasladarlos a un sitio tranquilo. Pero alguien manifestó que les llevarían directamente a la zona roja de Valencia, Barcelona, etc., y entonces comenzaron a protestar, diciendo que para este viaje mejor les hubiera resultado quedarse en Santander en espera de la tranquilidad, que, según ellos mismos, están convencidos podrá proporcionarles la entrada de las tropas nacionales.

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Escrituras de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc. Legalizaciones

Calle de San Marcos número 27 1.º - Teléfono 29 LUGO

SE DESEA

contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har. de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Diríjanse solicitudes al apartado 102 Salamanca

Colchonero a domicilio

con muestrario extenso, en Damascos y lanas. Confección esmerada en cojines, colchones enguatados, saredones y colchas en general. Se hacen reformas. Precios económicos. Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Dr. Castro, 8.

SANATORIO QUIRURGICO DE CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ MEDICO FORENSE DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS CIRUGIA - PARTOS - TRAUMATOLOGIA TODA CLASE DE OPERACIONES RAYOS X - ELECTROTERAPIA Teléfono 75 X - San Marcos, 2-1º - LUGO

Miaja, eufórico

MADRID.—El "cebrático" general Miaja, recibió a los periodistas, mostrándose satisfecho de haber corrido novedad alguna digna de mención en la zona de su mando.

Después entregó una nota oficial a la prensa, en la que manifiesta que siguiendo las instrucciones del responsable de "Destrucción Pública" y el director general de Primera enseñanza, así como por teres por la enseñanza, había reunido a los jefes de las distintas fuerzas que actualmente se hallan acuarteladas en edificios destinados a escuelas e institutos, ordenando que los mayores edificios desalojen dichos edificios, para que se inicien las tareas del curso de los primeros días del próximo mes de septiembre. Añadió que en consecuencia a esta orden, en funcionamiento en sus respectivos locales los institutos de Segunda enseñanza y los institutos obreros, "para que las enseñanzas que ellos se den, constituyan la base para llegar a la constitución de la España de libertad y trabajo que la república anhela".

A las diez de la noche acudió al edificio del Ministerio de Guerra, donde Miaja tiene instalado su cuartel general, el subsecretario de Obras públicas, Emilio Alonso; el director de Izquierda Republicana, Sánchez Caballero, "otras personalidades", para hacer entrega al general "cebrático" de un bastón de mando que suscripción entre sus aliados regala el partido de Izquierda Republicana de Santander. Hubo cursos y "cuchipanda".

Venta en pública subasta

El día 31 del corriente mes de agosto, a la hora de las tres de la tarde y en la oficina de don Manuel Lage Forja, Avenida de Calvo Sotelo, 15, de la villa de Rábago, ante el notario don Lino Vázquez Coello, se celebrará la finca llamada "de Losada", radicada en dicha villa, formada por varios edificios y terreno destinado a huerta, frutales y patío, de la cabida total de unas sesenta áreas.

Los títulos de pertenencia y el pliego de condiciones estarán de manifiesto desde ahora, en la Regjería de don José Núñez Obarrón de la ciudad villa; y el vendedor se reserva al derecho de adjudicación.

ALFONSO DIAZ atiende en la América del Sur cualquier gestión a los factores de EL PROGRESO - Calle Avenida de Mayo, 1675, Buenos Aires

IMPORTANTE

SE VENDE una casa de planta baja, tres pisos altos y desván, existente en sitio céntrico de esta capital, propios sus bajos para industria. Libre de gravámenes. Diríjase a la Agencia Reija, calle de San Marcos, 27 primer tel. 29. LUGO.

Cine España

HOY A las 6-8 y 10'45

CATALINA BARCENA en

Mamá

de Gregorio Martínez Sierra, con Rafael Rivelles y María Luz Callejo (en español)

BUTACA 0'60

Mañana

Eran trece

el más misterioso de los dramas criminalistas. Juan Torena, Ana María Custodia y Miguel Ligeró

Pronto La vida comienza a los 40

La importancia de Santander

La incorporación de Santander a la España nacional supone no ya sólo un notable enriquecimiento de nuestra Patria, dada la tradición reinerudada de esta ciudad de la montaña, sino también un gran acrecentamiento de la riqueza y potencia económica de la España de Franco.

En el aspecto económico, industrial y agrícola, Santander es una de las provincias que se sitúan a la cabeza entre las más ricas de España. Campo e industria, religión y potencia económica, costumbres tradicionales e impulso moderno, esto es Santander.

Después de la zona bilbaína, Santander es la primera región minera de España.

Las estadísticas la señalan como la provincia más rica en hierro, después de Vizcaya, existiendo yacimientos importantes que ha rociado el nombre de chisteras y que consisten en cavidades superficiales abiertas en roca caliza de cretácico inferior llenas de un arcilla o tierra roja del hierro oxidado, de dimensión aproximada de un centímetro de diámetro.

El espesor de estas formaciones varía desde un metro hasta 70 de profundidad y la proporción del mineral en la masa de arcilla es de un 25 por 100 de su peso.

Conquistado Santander, la España roja se ve privada casi en absoluto de este mineral de tan trascendental importancia para la siderurgia.

Los yacimientos de cinza también colocan a Santander en el segundo lugar de España, inmediatamente después de Murcia.

La provincia santanderina es extremadamente rica en mármol.

Agricultalmente Santander produce en proporciones importantes remolacha, lino, forraje de toda clase, achicoria, inmensos robledeas, hayas, y entre la riqueza ganadera produce lo más selecto de España, destacándose las vacas lecheras, cuya industria de queso, manteca y leche envasada compiten en el mercado con las más afamadas del extranjero. Marítimamente por su tráfico e industria pesquera también es una de las primeras ciudades de España.

so al verla multiplicada y centuplicada, siempre igual en la energía y en el acierto, siempre llena de eficacia y triunfadora, que extendió su imperio a los otros imperios llegados a ser omnipotentes e inextinguible; aquella acción estruendosa que — en alas de un acendrado patriotismo — atrajo hacia sí las miradas de todos obligándonos a la declaración de amigos o enemigos, para imponerse a los unos y cooperar con los otros; aquella acción española que aquí levantó cátedras y acedentes, creó leyes y archivos y una industria la más próspera del Continente y allí envió tercios inmortales que llevaban en la punta de sus lanzas los imperios y las victorias, fué la hermosa cruzada que este realizo; — espejo y fontana cristalina donde del espíritu se ve eternamente objetivado en obras y hechos creadores de la Hispanidad.

La política, la política española, antorcha del pensamiento español en funciones de creador de la Hispanidad, su mentor y su guía, que lo abarcaba todo y en todo se alzaba con el feliz suceso; aquella política complicada, universal, detallista, avanzada cíclopea desde donde el español oteaba los mundos, velando por ellos, el mundo de la verdad, el de la integridad católica, el de las acciones bélicas, el mundo de la ley, el del orden, el del progreso, y de los cuales habia de surgir la Hispanidad gigante y totalitaria.

Y el individuo, aquel español mediano en la talla, gigante en el espíritu; aquel español reducido en número, pero que sabía multiplicarse e imponerse por doquiera; aquel español teólogo, filósofo y moralista que — cual otro Leibnitz — llevaba de frente todos los afanes científicos, descubriendo nuevos e ignotos derroteros al saber, a la especulación y al vivir; aquel español de continente severo, noble, leal y generoso, indomable en el cumplimiento del deber, intranigente con el error, sublime al concebir el ideal religioso, mártir del ideal patrio; aquel español caballero sin tacha, pundonoroso, obstinado y galante, templado en la obra del triunfo, sufrido en la del sacrificio; aquel español más espíritu que cuerpo, todo espíritu en la genial visión del arte más genial de caracteres — el Greco — fue quien consintió y realizó el gran milagro — en alianza y armonizada con el pensamiento, acción y política — por la fuerza superabundante de su espíritu que — incoñitable en sí mismo — desbordó al exterior quedando plasmado para siempre en la Hispanidad. ¡Hispanidad, espíritu español objetivado!... Y el espíritu no muere, es inmortal!...

La ofensiva contra el espíritu español venia bien dirigida, certeramente dirigida; era poderosa, casi omnipotente y continua y reñida de todos los ámbitos del mundo. La hispanidad, — idea robusta del vivir integral del espíritu —, era un huésped demasiado importuno en un mundo materialista, frívolo y mentiroso para que se le dejase tranquilo en su influencia constante y eficaz de austeridad y alteza espiritual. Más de dos siglos ha inventado el enemigo en acumular materiales y medios de combate. Creo la internacional de la acción, que nada menos era preciso para luchar con éxito contra quien — de mucho tiempo atrás — habia fundado al gran internacional de la idea, ariete formidable del materialismo. Desunido el español, desarticuladas sus fuerzas, esclavizado por su anarquía, pudo — al fin — metérsese en casa el enemigo y disponerse tranquilamente a dar el último golpe desde el parlamento y la tribuna, desde el periódico y el libro y el sindicato y la reunión clandestina y el teatro y la moda. El pensamiento español perdió su característica, la consistencia; la acción, la buena, la española, o fué nula o insignificante o poco asistida; la política confesó ser un beligerante más en la lucha; el individuo o traicionó o huyó acobardado. España se habia convertido en el terreno abonado para todos los ensayos y — última hora — en el feudo mimado de la Revolución, desde el cual — como desde estratégico campo de operaciones — esperaba extender su influencia a naciones innumeras, hasta apoderarse del mundo y reducirlo a la más ignominiosa servidumbre.

¿Que significaban ante este descenso vertical de la Hispanidad las voces de alarma que aquí y allá lauraron Balmes y Donoso Cortés, Menéndez Pelayo y Ramiro de Maeztu? ¿Significaban algo cuando, apenas nacidas, quedaban ahogadas en una atmósfera sumamente enrarecida de espiritualismo y trabajo patriótico, sólo propicia a la inercia a la molición y a la comodidad supremos enemigos del espíritu? Nada o muy poco de realidades producía una doctrina bella y profunda que preconizaba la inmortalidad de la raza, sentíase, empero, incapaz de obrar el milagro de trasladar el pasado glorioso al presente triste y moribundo. El español de hoy era la antítesis del español de ayer, cuando debiera ser su bella prolongación por haber sido el heredero de sus valores onticos, raza, territorio, cultura y espíritu. Pero todo — en último trance — lo habia alomado, dado de todo se habia desprendido, todo lo habia dilapidado. Perdió el enlace espiritual con el pasado y al tentarse al reconocerse sólo materia, de sólo ésta se preocupó, reduciendo su antes rico patrimonio al egoísmo individual, al lujo, al tocador, al teatro, al salón, al placer animal y estéril, dispuesto siempre a defenderlo, como algo que era la razón de su existencia, por todos los medios posibles, sin reparar en los más inmorales como la intriga, el robo, el sabotaje, la traición a la conciencia y a la Patria. El Decálogo divino, fuente única de vida para los pueblos, que sólo del espíritu y por el espíritu podrán vivir y acrecentarse, fué abolido y suplantado por este otro: Primer mandamiento, No hay Dios; segundo, Blasfemia libre; tercero, Degüello de sacerdotes y quema de templos; cuarto, El hijo tiene iguales derechos que sus padres; quinto, Pistolero; sexto, Relaciones sexuales; séptimo, Asalto a la propiedad privada; octavo, La mentira arma indispensable para el triunfo de la causa; noveno, Amor libre; décimo, Colectivización universal.

Era ésta la última etapa de una ofensiva tan criminal y poderosa que los más creímos ver ya abierto el abismo donde la España de nuestros amores habia de encontrar su sepultura. El mismo Maeztu, el filósofo de la Hispanidad, días antes de ser inmolado sobre el altar de su ideal gigante, llegó a escribir con caracteres de fuego: "España se derrumba para mucho tiempo y su caída arrastrará la de la civilización occidental, que es la cristiana!". Era aquél un frente imbatible, un frente todo hierro y osadía, un frente que tenía de extensión lo que va desde la parte más occidental de Euro-

pa a una de las puntas más extremas de la América. El espíritu empezó por replegarse, huyó después a marchas forzadas y llegó a un momento de angustia en que se le perdió de vista y muchos le dieron por muerto.

¡Por fortuna no era así! Dios Padre, ante cuyo acatamiento vale más la oración del humilde que todas las fuerzas que acaudilla el error, hizo suya la causa de España y a defenderla se dispuso. Envió al Macabeo de la guerra, al Caudillo todo fe y austeridad, adornado con excepcionales dotes de alma; infundió el espíritu infatigable del español ideal y lo armó con el arnés de la victoria para pelear — en su nombre — la batalla que — por autonomasía — es la de la verdad contra la mentira; la del espíritu contra la materia; la de la vida contra la muerte. Y en efecto — ya frente a él — que ahí a dos pasos le tenemos — vemos que su pensamiento y su acción y su política y su personalidad — de la más auténtica solera española — concordadas y armonizadas con las esencias inmortales de la Patria, son los más a propósito para restaurar la Hispanidad que va volviendo a la vida y — con ella — lo perdido: el pensamiento español, la acción española, la política española, el español auténtico y — a medida que renace — se van cerrando las fronteras a las importaciones malsanas, a las influencias virulentas a los logros que traficaban con sudor y sangre española, al descastado y al mal nacido, al poltrón y al bohemio, a la política nefasta y judaizante que ya nos exhibía o arrojaba siempre al dictado extranjero; y abriendo se van esas mismas fronteras a las rutas de la grandeza y del imperio; a las del arte y sólida cultura, a las del amigo, a las de la prosperidad, orden y trabajo cristiano y remunerativo.

Esparza la labor que el Caudillo lleva realizada en tan corto tiempo, erizada de dificultades. Labor que se deja sentir día tras día y hora tras hora, serena, de solidez insospechada, de acierto rotundo en todos los órdenes de la vida. "En el bélico", donde cuen-

ta las victorias por combates, desatacándose como primera figura militar de los tiempos modernos, sólo comparable a aquellas gigantes de los tiempos heroicos. "En el financiero", donde está realizando el milagro de sostener a envidiable altura la divisa blanca en cerrada competencia con el prepotente oro del indio, viejo y consumado especulador en el mercado internacional. "En el social", con un concepto cristiano del capital del trabajo, relaciones entre clases y armonía entre intereses comunes y particulares, se puso a la vanguardia en la mejora del obrero, protección al soldado y redención definitiva del agricultor, sólida esperanza de la España que renace. "En el orden educativo y de estructuración nacional", ha resuelto en un par de meses el problema planteado durante siglos, y cuya solución parecia impracticable: la unión indisoluble y eficaz de todos los españoles que militan bajo su égida gloriosa al dar salida al sentimiento patriótico por el anchuroso cauce del fascio-tradicionalista, molde forjado en yugo de acero que, al unir al español al carro de la victoria, salta en chispas que son flechas mortales para el enemigo y cuyo histórico bautismo fué con rojo de sangre española, que es tradición sana, generosidad y sacrificio.

Desde la atalaya de la Hispanidad — que en visión panorámica — abarcaba antes del movimiento salvador toda la magna catástrofe de valores y progresos — ¿quién, que tuviera ojos para ver, podría permanecer optimista y no desconsolarse al tropezar con un imposible de resurrección y de reconquista total? ¿Quién, que no fuese ciego o iluso tendría alientos bastantes para sospechar que pudiese surgir de tanta ruina, de tanto escombros acumulado, la España que ya hoy contemplamos fuerte, robusta, prometedora, caminando a pasos de gigante por rutas anchurosas y bañadas de claridad irresistible a la restauración íntegra y total de la Hispanidad bendita, anhelo supremo del Caudillo y de la España que será imperio?

He aquí el milagro: que ese hombre providencial está obrando por virtud de su misión

redentora, a él confiada por ser el mejor y el más completo de los españoles. Surgió como de la nada; sin atenuados de logia y sin recursos; pero con él iba el genio de la guerra, el otro genio que dicta leyes y el supremo de la prudencia que jamás fracasa, espolado — todos tres — por el ideal Patria, prolongación hermosa del ideal Dios, ¡y esto fué bastante! Ahí le tenemos dirigiendo con insuperable acierto el timón de esta titánica y cruelísima guerra contra todos los poderes ocultos — descubiertos, puesta su mirada de águila en la tierra prometida de nuestros mayores, defendiéndonos y defendiendo nuestros derechos e intereses, a este o pensamiento, nuestra acción, nuestra política e intereses que nos devolverán — en tiempos no lejanos — íntegra — pujante y dominadora la Hispanidad que estimábamos perdida para siempre, las concreciones objetivadas de nuestro espíritu, el clima indispensable para nuestro vivir, el Quijote y la Catedral de Burgos, el Mio Cid y los Cantares de Gesta, el Romancero, las Leyes de Indias, el siglo de Isabel, la independencia del pensamiento español y la libertad de obrar en español, la amistad que ha de ser eterna con esa Portugal, Alemania e Italia amigas y el abrazo cordial, efusivo y apretado de las veinte hijas que sentirán en sus venas el hervor de la sangre española que es fe, ascensión y dinamismo.

¡Españoles, fe en el Caudillo, fe inquebrantable, fe ciega! A cooperar con él en la restauración de la Hispanidad. Mucho se ha hecho, pero mucho queda aún por hacer. La hidra marxista ha perdido un buen número de cabezas, pero quedan aún otras tantas por las que inclementemente bombardea y fango quemantes que amenazan inundar todo lo que significa virtud, decencia, cultura y espiritualismo. Las mejores armas para luchar con éxito: la adhesión incondicional al Caudillo, austeridad de costumbres y oración. El factor sobrenatural nos rodea por todas partes. A la oración están vinculadas todas las gracias; rogado al Dios y Señor de los ejércitos que nos conceda la victoria total y el triunfo definitivo; austeridad de costumbres, paño de luto que escolte con su severidad tanta sangre humana y tanta ruina; adhesión entusiasta al Caudillo, suprema garantía del triunfo de la Hispanidad. Y el espíritu español — y España — habrá ganado una victoria más al Materialismo extranjero y juzábase para consolidar definitivamente en la tierra su hegemonía e imperio.

¡Españoles! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Restaurando la Hispanidad

Conferencia pronunciada ante el micrófono de Radio-Lugo "Ondas Azules", por el Reverendo Padre Guillén, de la Residencia de PP. Franciscanos de Lugo.

SEÑORES RADIOYENTES: A una labor tan hermosa y necesaria como ésta que "Ondas Azules" viene realizando con tesón y acierto en pro de la auténtica cultura española, nadie — que sienta a España — podrá negar su colaboración, aun siendo tan insignificante como la mía.

Precisamente, es la cultura tradicional, la ciencia de nuestros mayores, el pensamiento español — universalidad y sensatez — uno de los firmes puntales sobre que descansa la Hispanidad.

La Hispanidad, en su acepción más sintética y ajustada, es el desarrollo armónico y objetivado de los valores del espíritu español: "pensamiento, acción, política, e individuo". La Hispanidad — como norma suprema de un pueblo — es ante todo armonía social, pero armonía social española, la armonía social más lograda en la historia del vivir humano, la expresión exacta y compendiosa del "pensamiento", de la "acción", de la "política" y del "individuo" que, en concierto armonioso y gigante, continuamente la van dando ser y valoración.

Es la armonía social más lograda, por ser su artífice el espíritu. El espíritu en su doble manifestación objetiva y subjetiva; el espíritu subjetivo y el objetivo obrando el uno sobre el otro, nos dieron una ecuación cuyos términos — cuando están en funciones de igualdad — dan por resultado la armonía social española, la Hispanidad. El espíritu subjetivo y el objetivo; es decir, el español y su historia de realidades; el español haciendo su historia, grande, homogénea, aleccionadora, son los

creadores de la Hispanidad. Aquella Hispanidad que halló su última forma y expresión exacta en los siglos XVI y XVII en el siglo de Isabel, Carlos V y Felipe II, siglo todo de armonías doradas, donde el "pensamiento" y la "acción" y la "política" y el "individuo" corrieron por unos mismos cauces — en grandiosa síntesis — a desembocar en la Historia convertidos en la Hispanidad.

El "pensamiento", aleccionado por el fecundo y sintético "tanto monta..." — unidad y fuerza — era uno en los de abajo y en los de arriba; homogeneidad de pensamiento, pensamiento hermano, virgen de fermentos morbosos; uno en el teatro, en la cátedra, en el libro, en la ley, en el diálogo, en todas las latitudes del imperio: Pensamiento cristiano, religioso, hasta místico, que — poniendo su mirada escrutadora en Dios, Trino y Uno, Creador, Redentor, Glorificador y Providencia, amigo y Esposo del alma, para adorarle y amarle y bendecirle y ante él postarse de hinojos — no descuidaba el ornato y poderío de su casa solariega — la Patria española — que encumbra a sin igual altura en Alcalá, Valladolid y Salamanca, en el Quijote y la "Vida es sueño" — en la Polígota y "Leyes de Indias" — con Vitoria, Alfonso de Castro y Teresa, en Trento... — hasta lograr en un genial y atrevido "trust" invadir el mercado mundial del pensamiento de mercancia española, obligando a todo el mundo a pensar en español y a la española por arte y riesgo de Luis Vives, el Pinciano, Ginés de Sepúlveda y Fox Morcillo; a hablar en español y a la española a Shakespeare y Mignon, a Sanzaro y al Ariosto, a Corneille Moliere, Camoens y Gil Vicente, incrementando así — las ya robustas influencias de la Hispanidad — en otros climas y ambientes.

La acción, aquella acción conjunta que puso espanto al universo

El espíritu no muere, es inmortal, pero puede adormecerse; el espíritu vive siempre, aunque no siempre con la misma plenitud de vida; no perece el espíritu, pero es posible que entre en un estado tal de debilidad, que su actividad sea prácticamente nula. Y esto ocurrirá infaliblemente cuando entre sus fuerzas vitales no exista mutua penetración y completa armonía. La ausencia de esta armonía acusará la presencia del trastorno, de la confusión, del choque; éste producirá destrucción, acabamiento y muerte que — aunque sólo aparente — será causa de inmensos estragos, frecuentemente irreparables.

Esto era de esperar en el mundo de la Hispanidad cuando — en velocísimo correr — sucedían las desarmonías sociales: la del pensamiento, por el virus corrosivo del liberalismo y doctrinas racionalistas; la de la acción, por los pactos de familia, los sindicatos únicos y anarquía de intereses; la política, por los regímenes importados y legisladores vendidos; la del individuo, por ignorancia, irreligión y materialismo en el vivir.

SE OFRECE chofer con carnet de primera clase hace más de diez años. Prefiere coches de línea. Informes, Calvo Sotelo, 10-primero, Lugo.

Varios

HALLAZGO. En la vía pública se ha encontrado un rosario que será entregado a la persona que acredite ser su dueño previo el pago del anuncio. Informes en Ronda de la Coruña, 11-segundo.

EXTRAVIADO de una vaca de dos años, color castaño, y blanca por la cabeza. La persona que sepa de su paradero puede entregarla o dar razón a su dueña María Rodríguez, Puente de Otero (Castro de Rey), en donde se le gratificará.

CAZADORES. Vendo perros de raza "Setter", de pelo largo y corto, de ocho meses y de uno. Barrio del Polvorín, 11. Lugo.

SE TRASPASA Hotel Moderno. Informarán en el mismo, calle Calvo Sotelo, número 16, Lugo.

PERDIDA. La persona que hubiese encontrado una faintriguera con una llave, una fotografía y tres pesetas que se ha extraviado en la vía pública, hará una obra de caridad entregándola en esta Administración por tratarse de una pobre.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

Se vende por enfermedad una propiedad de 190 metros cuadrados con tres casas de piso alto y balcones a la vía pública, que sirven para almacenes o cualquiera establecimiento, libre de pensión, informando su propietario en la misma Carretera de Castilla, número 11.

VENDO, con título inscripto, la casa número 4 de la calle del Doctor Castro de esta ciudad de Lugo, a cuya casa le es adherente por su parte posterior un buen patio. Informes del precio, en la Notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto.

SE VENDEN dos solares, juntos o separados, en la calle de San Froilán. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12.

SE VENDE una casa señalada con el número 17 de la calle de la Ruanueva. Dicha casa consta de planta baja y dos pisos altos. En el segundo piso de la misma informarán.

SE VENDE: Camioneta "Chevrolet", último modelo, con 25.000 kilómetros, palier flotante, freno hidráulico, cerrada y cabina muy amplia. Informará: Manuel Moscoso, Garajes de Pitta, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

PAPEL ENGOMADO PARA LOS CRISTALES
VENTA DE TIRAS PARA SU COLOCACION INMEDIATA
CELTA SAN PEDRO 6.-LUGO

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos

SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Moret, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informarán en la Avenida de Moret, 11-primero derecha.

SE ARRIENDAN dos garajes en la calle del Cuartel, frente a Quiroga Ballesteros. Informarán en la calle de Armañá, 1.

SE ARRIENDAN las casas denominadas de "Alvarín" de las Arrietas frente a la carretera de Puercofumar, propias para industria y cualquiera clase, con sus correspondientes viviendas y demás accesorios. Para informes, Cruz, número 22.

SE HACE de un magnífico lugar a las inmediaciones de esta capital, parroquia de Saamasas, cas conocido por la de Amaro. Informes, su propietario en dicha casa.

Venias

SE HACE de la casa número 3 de la calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes, Benjamin R. Sio y Compañía "Bazar tres BBB" — Lugo.

SE VENDEN, juntas o separadamente, dos casas, señaladas con los números 2, del Carril de los Berros y 87 de la calle de la Ruanueva de esta ciudad, libres de gravámenes. Dirigirse a la Agencia "Bajas", calle de San Marcos, 27, número, teléfono 29, Lugo.

SE VENDE una casa señalada con el número 17 de la calle de la Ruanueva. Dicha casa consta de planta baja y dos pisos altos. En el segundo piso de la misma informarán.

SE VENDE: Camioneta "Chevrolet", último modelo, con 25.000 kilómetros, palier flotante, freno hidráulico, cerrada y cabina muy amplia. Informará: Manuel Moscoso, Garajes de Pitta, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dostelo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

NUESTRO LEMA: ¡ESPAÑOLES! ¡PATRIOTAS!

LA VASCO NAVARRA
Compañía de Seguros Accidentes Generales
(Seguros y reaseguros de Incendios)

Fundada el año 1900.—Domiciliada en PAMPLONA

SEGUROS ACCIDENTES DEL TRABAJO POR LEY Y TODO RIESGO.—SEGUROS AGRICOLAS.—SEGUROS AUTOMOVILES DAÑOS A TERCERO O CIVIL, INCENDIO Y DAÑOS COCHES.—INDIVIDUALES A TODO RIESGO INCLUIDO EL ATENTADO PERSONAL, ETC.

Españolísima Compañía Navarra, siempre en comunicación con sus clientes y Delegaciones en la zona dominada por nuestro Glorioso Ejército, atendiendo al día todas sus obligaciones.

Los accidentes generales solucionados y liquidados en la Península pasan de TRESCIENTOS CINCUENTA MIL, hasta hoy.

Los solucionados por ésta antigua Delegación provincial de LUGO, se elevan por MIL TRESCIENTOS CINCUENTA ACCIDENTES, a comprar por libros registro y número expedientes.

¡Arriba el II año triunfal! ¡El renacer de la nueva España!

Delegado en la Provincia JULIO REAL PORTELA.—Oficinas en Lugo: Plaza la Soledad, 19.—Telf. — 76-R.

Joyería y Relojería Casa Ferreiro
No compre Vd. nada sin antes visitar esta Casa
Se hacen toda clase de arreglos y nuevo
Se compran cubiertos de plata, bolsos y otros objetos
SOY EL QUE MAS PAGO

CLINICA T. NUÑEZ CORDERO
Médico cirujano especialista
Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago
MEDICINA GENERAL
Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER
NEURASTENIA — IMPOTENCIA — ELECTRICIDAD MEDICA
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
SAN ANDRES, 17-2.º LA CORUÑA

Modista Alta costura
PRECIOS MODERADOS
Razon:
Hotel Universal, Reina, 21

MAESTROS
Muy pronto aparecerá un interesante libro para ti: Fe, Patriotismo, Pedagogía.
Encárgalo a tu librero que te lo remitirá al publicarse.

EN FAMILIA
Se admiten huéspedes
Avenida de Moret, 16.-2.º
LUGO

PARA VESTIR ELEGANTE
Academia Central de Corte
- de -
Josefa R. Gayoso
Enseña corte y confección
CALVO SOTELO, 10.-2.º
(Frente a la Audiencia)

DINERO
Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital.
Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 6.

Clases particulares
Glicerio Albarrán Puente
Bolaño Ribadeneira, 7, duplicid.º 1.º

ANIVERSARIO
El sábado próximo, 28 de los corrientes, se celebrará, a las once de la mañana, en la iglesia de los RR. PP. Franciscanos de esta ciudad un funeral de Aniversario en sufragio del alma de
Don Indalecio López Vázquez
Alférez de Infantería, el cual ofreció gloriosamente su sangre en el campo de batalla en defensa de la causa de Dios y de la Patria, el día 28 de agosto de 1936
Q. E. S. G. H.
LA FAMILIA,
Suplica y agradecerá vivamente a los amigos y demás personas piadosas la asistencia a este funeral.
Lugo, 26 de agosto de 1937.

VENTA número suelto del día, 15 céntimos Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Actos a celebrar con motivo de la toma de Santander organizados por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Día 26.—A las ocho de la tarde, gran manifestación en la que tomarán parte el Ejército, Milicias y pueblo en general; dicha manifestación partirá de la Plaza de Santo Domingo encaminándose al Gobierno civil, donde se visitará al excelentísimo señor gobernador...

Día 27.—A las 11,30 de la mañana solemne Te Deum en acción de gracias al Altísimo por el triunfo de nuestras armas, suplicando con ceda a nuestro invicto Caudillo acierto para terminar rápidamente con la horda roja, asistiendo a este acto el Ejército, Milicias y pueblo, y terminado se verificará un desfile militar ante las autoridades.

A las 17, visita a los hospitales por una comisión de autoridades obsequiando a los hospitalizados.

Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los camaradas Pelayos, Fiechras y Cadetes, concurrir al cuartel situado en la carretera de la Coruña (antiguo cuartel de Segunda Línea), a las diez de hoy, 26 de agosto, para ser doce en punto de la mañana del revestidos y recibir instrucciones. Será castigada con el máximo rigor la falta de asistencia o puntualidad.

MILICIA NACIONAL

Servicio para el día de hoy, 26 de agosto de 1937. Jefe de día, Jesús Fernández Carral. Imaginaria, José López Lemus.

Segundo turno, de 8 a 14

Sargento de cuartel, Manuel Paro de Valiña. Militantes: Manuel Díaz Alonso, Ramón Seijas Cabanas, José López López, Severino Martínez, Manuel Franco Rivas, Angel López Arias, Agustín Cabanas Croás, Manuel Naveira.

Maternidad, Modesto Lugilde.

Tren de las 10,50, José Iglesias Balboa.

Tercer turno, de 14 a 20

Cabo de cuartel: Antonio Frade Nistal. Militantes: Manuel Salgado, Luis Serrano, Manuel Iglesias Solana, Daniel Folguera, José Fernández, Pedro Jato, Pedro Moratinos y José Bustó.

Maternidad, Javier Pardo y Pardo.

Tren de las 16, Waldo Goy Díaz. Tren de las 19,45, Cesáreo B. García.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de guardia, Daniel Vila Gayoso. Militantes: Gabino Arias, Julio Vázquez Morán, Liborio Rodríguez, Daniel Silva, Francisco García Armero, Manuel Ballón, Alfonso Dorado, Juan Santos Paz, Jesús Reija, Vicente Rey Rodríguez, Juna Abel Díaz y un requeté.

Maternidad, Octavio Fernández.

Tren de las 22,15: Julio Fernández Varela.

Serviciapi para el día 27 de agosto.

Primer turno, de 2 a 8

Cabo de cuartel, Nicandro García Armero. Militantes: Eduardo Grandio, David Vila Vázquez, José María Galur, Armando Rodríguez, Pedro Pumarino y tres requetés.

Maternidad, Domingo Varela Carreira.

Tren de las 10,50, Eduardo R. Lameiro.

AVISO

Se pone en conocimiento de todo aquel que tenga en su poder algún fusil, de los que se entregaron en los primeros días del movimiento, la obligación que tienen de entregarlo en el más breve plazo posible. Caso de no entregarse algún retratado que lo entregase bien en el cuartel de Milicias o en otro departamento militar de la plaza será sancionado con arreglo a lo que dispone la ley en estos casos.

ANTIAREONAUTICA

Servicio para el día de 26 de agosto de 1937. Jefe de servicios, José Gayoso Veiga.

Turno de 6 a 14: Torre: José López Rubinos y Manuel Carreira López. Central: Serafín Veiga Cobas y José Antonio Cepeda.

Turno de 14 a 22: Torre: Manuel Fernández Paz y José Regueiro Guntín. Central: Fernando Saldaña y Luis Vallín Rey.

Turno de 22 a 6: Vicente Magadán, Ramón Solán Castro, Víctor Ceniceros y Luciano Losada.

Cursillos de formación del Magisterio

La primera lección del día de ayer estuvo como las anteriores a cargo del señor Saavedra Ascariz, que trató del tema siguiente: "Pedagogía de la Religión. Principales métodos y procedimientos didácticos". Empezó su trabajo indicando lo que es enseñar y que es preciso para ello excitar la atención, que clasificó en externa, procurando par no distraerla el orden y atención interna, que puede a su vez ser espontánea y voluntaria, pero para que haya atención es preciso en primer lugar un texto sencillo que sirva como de programa. Es preciso hablar al niño en su lenguaje y convivir con ellos para estar perfectamente comprendido.

El señor Saavedra Ascariz en su notable disertación, da unas reglas para la enseñanza de la Religión. En primer lugar han de ser párrafos cortos, para no cansar la atención de los niños, haciendo además ciertos giros en las palabras, para que puedan entenderlas, y el uso de unas partes de la oración por otras para mayor comprensión. Entre los procedimientos expone la elocución dogmática y el interrogativo el cual tiene suma importancia. Como métodos cita el intuitivo, cíclico, concentrado, etc.; pero el método ha de tener unidad, orden y claridad, y finalmente el método penitenciarista da a conocer una disposición de un tema de Religión.

Después la señorita Padrón González desarrolla el tema: "Didáctica de la Historia patria". Principales métodos y procedimientos didácticos". Expone en primer lugar los dos factores que tiene que abarcar el método y su concepto, con sus principios básicos, de la intuición y actividades, enlace con el pasado, y el sentido de evolución y contraste. Trata igualmente del orden trasido en la Historia y de los "momentos" en los grados de iniciación, con la notación del tiempo y cambio, primer grado, sentido de evolución en las actividades numanas, como son: cosas, hechos, biografías, etc.; segundo grado, la Historia sistemática, relación con los pueblos que vinieron a España, y tercer grado, sistematización total, usando en todo momento como medios los intuitivos.

Tratando de los métodos, la señorita Padrón expone muy acertadamente el de Decroly en sus fases de iniciación, tiempo y cambio; luego viene la de asociación, poniendo en actividades la observación y las actividades en función tiempo; en un grado más la documental, como la lectura, una estampita, etcétera, y la Historia en su aspecto cronológico, poniendo en función todas las actividades en forma progresiva y regresiva, a juicio del maestro, en cada caso. En fin una lección eminentemente práctica.

Y llega la sesión de la tarde. Máxima emoción patriótica. Santander. Aquí el salón completamente lleno de cursillistas, indescriptible entusiasmo, vivas de exaltación patriótica, y al unísono los himnos de la Falange, Oriamendi, de la Legión y el Nacional suenan llenos de indescriptible júbilo. Sube al escenario el señor García Ojeda quien dirige una vibrante alocución, después hacen su presentación dos moritos que dieron su sangre generosa por España, acompañados del delegado provincial del S. E. M. que dirige unas emotivas palabras.

Después el señor García Ojeda pasa a desarrollar el tema: "Los sexos, el ambiente". Dice que no sólo hay diferencias entre las dos individualidades hombre y mujer, de tipo morfológico sino mentales, pues en el aspecto físico la mujer tiene un cerebro y una talla más pequeños que el hombre, la voz no es tan fuerte en la mujer, siendo esta más sensible, pero el hombre más inteligente, existiendo la primera un predominio de imaginación que repentina mucho más pronto.

Tres facetas o impulsos sexuales se encuentran: la asociación, la inhibición y la sublimación, explicando cada uno de ellos. Referente al ambiente, el señor García Ojeda, dice que es el factor por excelencia y que a pesar de todo puede hacer mucho el maestro en este sentido, previniendo a los padres a su debido tiempo. Expone además que en la aldea se va avanzando sin grandes choques, en cambio en las capitales el niño corre mayor riesgo por su precocidad, por lo cual debe sanearse el ambiente, preocupando constante del maestro.

Por último la señora Díaz Gayoso, diserta sobre la lección "La escuela del tipo familiar. Relaciones entre los padres y el maestro". Tema de indiscutible interés e importancia para el Magisterio, que la ilustre profesora supo llevar al ambiente de la realidad. Considera la escuela de tipo familiar, a la enseñanza y educación que se dan en el hogar, ya sea dirigida por los mismos padres o por un maestro que les sirva de auxiliar en su noble misión. Trata del origen de la familia y del matrimonio en párrafos admirablemente descriptos.

Del Ayuntamiento

Subsidio a familias de combatientes pobres. Días de pago. Nómina del mes de agosto. Durante los días 1, 2 y 3 del próximo mes de septiembre, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial y horas de nueve a trece y de quince a diecisiete, se procederá al pago del subsidio correspondiente al mes de agosto, a los beneficiarios, a quienes la Junta concedió el derecho al percibo.

Con el fin de facilitar las operaciones y debido a que crecido número de perceptores éstos habrán de comparecer por el orden siguientes, e igual que en meses anteriores presentarán justificante que acredite la situación del movilizado. Día primero, letras de la A a la F, primer apellido.

Día 2, de las letras de la G a la Q, primer apellido. Día 3, letras de la R a la Z, primer apellido. Transcurrido el plazo señalado sin nuevo aviso se procederá al reintegro de las cantidades no satisfechas.

Sesión extraordinaria. Haciendo uso de las facultades conferidas en virtud de lo dispuesto en el apartado primero del artículo 58 de la vigente Ley municipal, vengo en convocar sesión extraordinaria de este Ayuntamiento, con carácter de urgente, para el próximo jueves, 26 de los corrientes, a las doce de la mañana, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, habiendo de sujetarse al siguiente orden del día: Primero.—Cuentas de gastos.

Segundo.—Licencias de obras. Tercero.—Instancias, propuestas e informes. Cuarto.—Renuncia del señor administrador del Hospital de Santa María. Quinto.—Recurso de reposición sobre contribuciones especiales. Sexto.—Nombramiento de un auxiliar de parques y jardines. Séptimo.—Póliza de seguros de Incendios de la Casa Consistorial. Octavo.—Operación de crédito para continuación de las obras de la Plaza de Abastos. Noveno.—Proposiciones de la Presidencia.

Lugo, Segundo Año Triunfal, 24 de agosto de 1937.—El alcalde accidental, Antonio Ferreiro.

José María Fernández Candaosa, prisionero de los rojos en la cárcel de Bilbao, nos relata su vida durante aquellos terribles once meses

Este prisionero Caballero de España estuvo de paso en Lugo

El sábado último fuimos gratamente sorprendidos con la visita de don José María Candaosa, uno de los prisioneros de los rojos en la cárcel de Bilbao. El Caballero de España pasó unas horas en Lugo después de un viaje por Asturias. Es natural de Bilbao, en donde ejerció y volverá a ejercer la carrera de maestro nacional.

Nos ha hablado de su vida de prisionero en Bilbao durante los once meses terribles. José María Fernández Candaosa, vestía camisa azul y se tocaba con boina roja. —La vida de mi cautiverio, como la de todos mis compañeros—comenzó diciéndonos el señor Fernández Candaosa—tuvo dos aspectos distintos. El primero se inició en el momento de estallar el Movimiento, finalizando cuando la constitución del Gobierno de Euzkadi. Aun no bien había estallado la revolución, ya éramos presos en la cárcel de Bilbao varios cientos de personas conocidas de la población.

En estos días se fusilaron a dos héroicos marinos gallegos: Teniente de navío Jaime Quiroga y marinista Cándido Pérez. El caso ya es conocido de ustedes. El día 14 de abril—continúa hablando el señor Fernández Candaosa—fuimos trasladados cuatrocientos prisioneros a Galdacano. Allí estuvimos dedicados a hacer trincheras para el famoso cinturón de Bilbao. Se daba el caso curioso de que a los que allí estábamos trabajando, la aviación nacional no nos bombardeaba.

Este día lugar a que se nos llamase "Las antiareos". De Galdacano nos trasladaron el día primero de mayo a Algorta. Allí nos dedicaron a cargar sacos de arena. La ofensiva de la fuerza nacional, tan terrible, fué algo que desconcertó extraordinariamente a los jefecillos del Gobierno de Euzkadi. No esperaban, ni con mucho, un ataque de esta envergadura y con la rapidez que se efectuó, para nada que no les dio tiempo para nada. La mayor emoción que experimentamos fué el día 18 de junio en Algorta cuando en la plaza del pueblo fuimos rescatados por las avanzadillas de las tropas nacionales, izándose inmediatamente en el balcón de aquel pueblo la bandera roja y guinda.

Ni en los momentos más terribles decayó un solo instante el espíritu y la fé de los prisioneros, a pesar de la falta de alimentos espirituales y materiales. He aquí—termina diciendo el señor Fernández Candaosa—la vida de los prisioneros de Bilbao, hoy Caballeros de España, contada a

grandes rasgos. Les prometo enviarles desde Bilbao, hacia donde vuelvo ahora, unas cuantas crónicas relacionadas con este asunto, que creo han de interesar a los lectores de "EL PROGRESO".

La Región

Herido al caerse de un árbol. La Coruña.—A causa de haberse caído de un árbol, en el que se hallaba subido, sufrió una herida contusa en la región escapular derecha, de la que fué curado en la Casa de Socorro, el vecino de la calle de Asturias, 12, Ramón Rodríguez.

Aparece el cadáver de un ahogado entre unas peñas de San Roque de Afuera. La Coruña.—Entre unas peñas existentes en las inmediaciones del Patronato de la Caridad, en San Roque de Afuera, apareció el cadáver de un ahogado.

Del hallazgo se dió cuenta al Juzgado de instrucción de guardia, y al efectuar la práctica de las diligencias de identificación, se pudo comprobar que el cadáver pertenecía a Manuel Alonso Villa, de cuarenta y siete años, natural de Oviedo, empleado de la Fábrica de armas.

El cadáver fué trasladado al anfiteatro del Cementerio, donde ayer mismo se le practicó la diligencia de autopsia, procediendo seguidamente a su enterramiento.

Niña atropellada por un automóvil. La Coruña.—En la zona del muelle del Este fué atropellada por un automóvil la niña de once años Olimpia López Díaz, domiciliada en la calle de Vizcaya, núm. 17.

En la Clínica de la Fábrica de Tabacos, puesto de socorro núm. 7, fué asistida de una fuerte contusión y erosiones en el dorso del pie izquierdo y erosiones en la rodilla del mismo lado.

Accidente en una camioneta. Orense.—En un accidente de camioneta, ocurrido en términos de Cobrado, resultaron heridos de alguna consideración Marina Salgado Ramón de cinco años, que sufre herida en el parietal, y José Salgado Salgado, de sesenta años, que además de contusión en la nariz, tiene fuerte contusión en la pierna, con derrame sinobial.

Ambos heridos fueron calificados de pronóstico reservado.

Una petición. Pontevedra.—El alcalde ha recibido noticias optimistas respecto a la petición del Ayuntamiento para disponer de los fondos ingresados en el Banco a disposición del Crédito local y cuya cantidad ha de ser dedicada a obras urgentes.

Para teñir en negro Tintes «El Gallo» El mejor negro que se fabrica GROGUERIA GALAICA

Tinta rápida negra para teñir artículos de piel DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

Sección Administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Lugo

Adjudicación provisional de deslinos a los alumnos de prácticas del Plan profesional, convocados para este fin por esta Sección Administrativa para las diez horas del día de hoy.

Doña María Angeles Rodríguez Rivera, Montevideo-niñas; doña María de la Paz Darriba y Darriba, García Abad-niñas; doña Clementina Rodríguez y Rodríguez, Manuel Becerra-niñas; doña María Mercedes Fernández López, Montevideo-párvulos; doña Celia García Vázquez calle de Santiago-niñas; doña Encarnación Soane Martínez, García Abad-párvulos; doña Concepción Rodríguez López, Polvorín-mixta; doña Dolores Vázquez Puentes, Lugo-párvulos; doña Natividad Abelairas Santamaría, San Roque-niñas; doña Jesusa Sánchez Quiroga, García Abad-niños; doña Rogelia Alonso Rey, Manuel Becerra-niños; doña Purificación Alvarez Fernández, Carretera de Santiago-niños; doña Esther Río Barja, Puente-niños; doña Felicia Vila Rodríguez, Cardenal-niñas-Monforte; doña Josefa Villanueva Saverda, Begonte-niñas; doña Concepción Mourenza Rodríguez, Cardenal-párvulos-Monforte; doña María Aurora Rodríguez López, Estación-Monforte-niñas; doña Teresa Fernández García, Estación niños-Monforte.

Esta adjudicación de escuelas verificada de acuerdo con la autorización concedida a esta Sección Administrativa por el Ilmo. señor Rector de la Universidad de Santiago en oficio de fecha 5 del actual y a la convocatoria de esta Sección fechada en 7 de los mismos ("B. O." del 10) rectificada por nota del día 12 ("B. O." del 13) es provisional y queda sujeta a las instrucciones que la Comisión de Cultura y Enseñanza dictará para la ejecución de la Orden de la Junta Técnica del Estado de 7 de agosto corriente ("B. O." número 292), según se dispone en el artículo adicional de la misma, y en su día se someterá a la aprobación de la Comisión provincial para adjudicación provisional de escuelas que en cumplimiento de la referida Orden se constituirá en esta provincia.

Para tomar posesión de sus deslinos los alumnos normalistas que en esta relación quedan señalados, ha de cumplirse además lo preceptuado en la Orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza de fecha 29 de abril último ("B. O." número 194) respecto a la depuración de su conducta.

Lugo, 25 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal. El jefe accidental, Sofía Piñeiro.

LA CIUDAD

Atropellado por un carro. La Coruña.—Un carro de tracción animal atropelló en la calle de la Atocha Alta al niño de dos años Fernando Martínez Trevesos, domiciliado con sus padres en la casa números 15 y 16 de la misma vía.

La criaturita sufrió una contusión en el muslo izquierdo y erosión en la pierna, pie y antebrazo del mismo lado.

Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital. El conductor del carro causante del atropello, Constatino López, de la calle del Orzán, 174, fué denunciado en la Comisaría de Vigilancia.

Una joven ahogada en la playa de la Frouxeira. El Ferrol.—En la playa de la Frouxeira en Valdovino, cuando se bañaba, una ola gigantesca arrebató a la joven de diecisiete años Encarnación Rey López, natural y vecina de Lago, en dicho Ayuntamiento.

El mar arrojó después el cadáver a la playa, personándose el Juzgado del término, que ordenó su levantamiento y la diligencia de autopsia, que practicaron el forense interino don Fernando González Criado, y el médico municipal de Valdovino, don Francisco Pastor Casas Sánchez.

La muerte de esta joven ha causado en aquellos lugares gran sentimiento, por ser muy apreciada de sus convecinos, así como su familia.

Programa para el día 26 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa. 2. Apertura de la Estación Carreteras teatrales Boletín meteorológico. 2.25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiero, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado). 3. Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche. 9: A esta hora retransmitiremos la alocución patriótica del glorioso general Millán Astray que pronunció en Vigo sobre "Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.", quedando aplazada para el sábado 28 la interesante conferencia del doctor don José Lomas sobre "Los grandes problemas sanitarios en la Nueva España". 9.15: Crónicas de actualidad noticiario. 10: Notas e informaciones de interés. 10.30: Retransmisión de la charla del general Queipo del Llano. 11.15: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiero y comentarios. Parte oficial de guerra). 12: Cierre de la estación.

Programa para el 27 de agosto de 1937.—Emisión de sobremesa. 2: Apertura de la estación. Carreteras teatrales. Boletín meteorológico. 2.25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiero, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado). 3: Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche. 9: Apertura de la estación. Música variada. 9.15: Crónicas de actualidad noticiario. 9.35: Discurso de exaltación patriótica por el excelentísimo señor gobernador militar y la Plaza, coronel don Oscar Nevado de Bona.

10: Notas e informaciones de interés. 10.30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Queipo del Sur. 11.15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiero y comentarios. Parte oficial de guerra). 12: Cierre de la estación.

Para el consumo público. Se sacrificaron en el Matadero público 31 reses vacunas y 45 cabras. Entraron en la Plaza de Abastos 1.850 kilos de pescadería.

ALMANAQUE. Hoy: Santos Ceferino, Abundio, Segundo, Alejandro, Ciplicio, mrs.

Sale el Sol a las 5,35 y se pone a las 18,58. La Luna sale a las 10,14 y se pone a las 10,14. Cuarto menguante el día 29.

Restaurant Farnes. Mariscos de todas clases. Langostinos, langosta a la americana, callos a la andaluza, paella a la española, lenguas de cerdo, merluza a la panadesa, salmón con guisantes, calamari con pollos, tomates con patatas, pollos, pichones, estofados, cordero a la broche, solomillo con salsa de tomate, cordero asado, biste a la portuguesa, salsas, frutas especiales.

GRATUITAMENTE A todo poseedor de un aparato de Radio se entrega una lista de Estaciones en TALLER OFICIAL PHILIPS 254 Reparación con garantía de toda clase de Aparatos de Radio Casa Standard: Moret, 10.—T. 179

PRÓXIMA APERTURA FARMACIA IMPERIAL PLAZA DE ESPAÑA NÚM. 17 (AL LADO DEL CASINO)